

Pénzt vagy telefont!

Munkatársunktól

Esze ágában sem volt telefonteljesítést vásárolni annak a két barna bőr fiatal embernek, akik szerdán délután toppantak be Szegeden a Mars téri telefontásküzletbe. Kezükben egy pisztolyra látszó tárgyval a bevétel átadására kényszerítették az eladót. Szerencséjük volt, hiszen a korai időpont ellenére 180 ezer forinttal akadálytalanul távozhattak az Attila utca irányába. Az elkövetők 18 év körüliek, 160-165, illetve 180-185 centi magasak. Az egyik rabló farmernadrágot viselt farmerdzsekivel, a másik barna vagy fekete bőrdzsekit húzott farmerje fölé. Az ügyben nyomozó szegedi rendőrkapitányság a lakosság segítségét kéri, ha valakinek feltűnt szerda reggel 9-10 óra között a szegedi Attila utcában két sietősen távozó alak, akikre ráillik a személyleírás, akkor a 07-es telefonszámon értesítse a rendőrséget.

Irodalmi pályázat

Munkatársunktól

A Szegedi Ifjúsági Információs és Tanácsadó Iroda a Kékfa Kulturális Egyesülettel hirdet irodalmi pályázatot karoltat 16-30 év közötti fiataloknak. Pályázni lehet novellával, verssel, esszével vagy regényrészlettel. Maximális terjedeleme: öt gépelte oldal. Beküldési határidő: február 15. Cím: Ifjúsági Iroda, 6701 Szeged, Pf.: 1119. Bővebb felvilágosítást személyesen az Ifjúsági Irodában (Dózsa Gy. u. 5.) vagy a 06-62-310-310-es telefonszámon lehet kérni.

Titkosítás

Furcsa játékot játszik az Országos Egészségbiztosítási Pénztár főigazgatója, Cser Ágnes a tb-járadékot fizető polgárokkal. Szerzői jogokra, megvalósítási títokra, meg egyebekre hivatkozva tagadjja meg az új gyógyszerárak nyilvánosságára hozatalát. Nem először titkolózik az OEP főigazgatója, megtette ezt már az ágyszámcsökkentések idején is, amikor nem volt hajlandó a tb-t fizető polgárok alól kihúzó ágyokról információt adni a médianak.

A gyógyszerárak eltitkolása egyszerműd felháborító és értelmetlen, ugyanakkor felesleges zavarokat okoz a gyógyszerárak emelkedés idején nem „béke szigete”-patikában.

A gyógyszerárak – mint mondják – azzal vannak elfoglalva, hogy a folyamatosan csengő telefonokat kapkodják fel és tájékoztatják a beteget, mi mennyi. Nekik ugyanis van árlistájuk. Az információ tehát hozzáférhető, csak sokkal körülményesebben, mintha az újságokban tennék közzé.

Úgy tűnik, s az OEP főigazgatójának kevés az a zár, ami pillanatnyilag az egészségügyben van, ezért mesterségesen is gerjeszti az indulatokat.

K. K.

Keczer Gabriella

Tankönyv(kínálat) '97 kiállítás

Az ábécéskönyvtől az atlaszokig

Az oktatási intézményeknek január 31-ig kell jelezniük, hogy a Művelődési és Közoktatási Minisztérium által ajánlott tankönyvkiadók közül melyekhez küldik el a tankönyvmegrendeléseiket. A Szegedi Nemzetközi Vásár annak apropóján szervezte meg a péntek estig tartó „Tankönyv(kínálat) '97” elnevezésű szakkiallítását a Juhász Gyula Tanárképző Főiskolán, hogy a megrendelést megelőzően a pedagógusok személyesen is megismerhessék az egyes témakörökben készült tankönyvek tematikáját, színvonalát és minőségét.



Kilenc kiadó mutatja be kínálatát a főiskolán. (Fotó: Gyenes Kálmán)

A kimagasló kulturális-ágallat kiállításán kilenc kiadó – Egyházi Fórum, Mágus Kiadó, Mozaik Oktatási Stúdió, Műszaki Könyvkiadó, ELTE Képessejlesztő, Max Huber Verlag, Helikon Kiadó, JGYTF Kiadó és a Stiefel Falitérkép Kiadó Kft. – mutatja be kínálatát az ábécéskönyvektől kezdve a térképek és atlaszokig. A kiállítás egyik látogatója, Sós Mária, a Tabán Általános Iskola kémiatanára

elmondta: látszik, hogy a kiadók is igazodnak az 1998-ban bevezetésre kerülő nemzeti alaptanterv követelményrendszeréhez. Ezt mutatja például az informatika és emellett tankönyvek sokasága. A tanárnő közölte, nagy valószínűséggel rendel majd a kiállításán megismert tankönyvek. Hogy hogyan állnak a tankönyvrendelésekkel az iskolák, arról Szalai Józsefet, a Tarjánvárosi III-as számú Általános Iskola igazgatóját, valamint Várhídi Gyulát, a Radnóti Miklós Gimnázium tankönyvfelelősét kérdeztük. Elmondták, hogy a tankönyvkiadók – amelyeknek a szá-

ma ma már több mint száz – október óta kínálják portékáikat, s „bombázzák” az intézményeket különböző prospektusokkal, katalógusokkal és kiadványokkal. A pedagógusok egybeek mellett ezekből választják ki, hogy miből oktatnának szívesen. A kiválasztott tankönyvet a szakmai munkaközösség minősíti, s ha jónak találja, akkor rákerül a listára. Ezt az osztályokra lebontott tankönyvlistát minden gyermek, illetve szülő kézhez kapja, abból a megfontolásból, hogy jelezze, mely könyvből nem kér. Ha ugyanis be tudja szerezni más úton-módon (idősebb

testvértől, felsőbb évfolyamostól stb.), akkor nem kell rá pénzt kiadnia. Ez pedig a mai tankönyvárcak ismérve nem kis megtakarítást jelent. A tankönyvfelelősök az összesített lista alapján rendelkeznek a könyveket. A probléma csak az – mondta Várhídi Gyula –, hogy még nem kapták meg a minisztériumtól a hivatalos tankönyvjegyzéket, azt, amiből a könyveket rendelhetnék. A késedelem miatt szűk két hét alatt kell majd lebonyolítaniuk a rendeléseket.

Sz. C. Sz.

Hálózat a Demokráciáért Program

Nyert a Gyermeksors Alapítvány

Munkatársunktól

Kedden a Magyar Mezőgazdasági Múzeumban ünnepélyes keretek között adták át a díjakat a „Hálózat a Demokráciáért Program” (Democracy Network Hungary – USAID) pályázat nyertesének.

A rendezvényen részt vett Donald M. Blinken, az

Egyesült Államok budapesti nagykövete, valamint Thomas F. Cornell, az amerikai Nemzetközi Fejlesztési Ügynökség magyarországi igazgatója is.

Az egyik győztes a szegedi Gyermeksors Alapítvány, amely 100 ezer forintot kapott a Gyermekjóléti Tanácsadó Iroda felszerelésére.

Korábban már részesültek anyagi elismerésben az Európai Unió Phare programjától, valamint a Népjóléti Minisztériumtól is. Ez év februárjában kezdődött a működését a tanácsadó iroda. Célja, hogy a gyermekek védelmével, oktatásával, nevelésével és egészségének megőrzésével foglalkozó

non-profit szervezeteket, valamint a hatókörükbe tartozó gyerekeket megfelelő szakmai tanácsokkal segítse.

A Gyermeksors Alapítvány kezdeményezésére létrejött a Szegedi Gyermekjóléti Kerekasztal, amely a non-profit szervezeteket összefogja. Ez az első ilyen egyesülés az országban.

Nem csak megszerezni, elkölteni is nehéz...

Közbeszerzés: jóslatok tollbetétre

Bonyolult, hosszadalmas, és nem hoz annyi hasznot, amennyi kárt okoz. Ráadásul hátrányba kerülnek általa a kisebb, vidéki cégek. Így foglalkozhat az egész közbeszerzési törvénnyel kapcsolatos eddigi tapasztalatok – legalábbis a József Attila Tudományegyetemen. Ott most azzal foglalkoznak, hogy megjósolják, mennyi számítógép-lémezre, vízcsapra és takarítószere lesz szükségük ebben az évben.

1995. november elsején lépett hatályba a közbeszerzési törvény, mely kimondja, hogy a költségvetési intézmények csak közbeszerzési eljárás keretében szerzhettek be árut, vehetnek igénybe szolgáltatást, valósíthatnak meg beruházást, ha a beszerzés értékhatára meghaladja a törvényben meghatározottat. A beszerzendő árut és szolgáltatást az intézménynek meg kell hirdetni a közbeszerzési értesítőben, és a legjobb ajánlatot tevővel kell szerződést kötni. A törvény révén a jogalkotók állami megtakarítást remélnak a költségvetési intézmé-

nyekben. A József Attila Tudományegyetemen az egyéves közbeszerzési tapasztalat alapján általános az a vélemény, hogy a törvény jóval nagyobb mértékben nehezíti meg az intézmény életét, mint amennyi megtakarítást hozhat. – Ezután nemcsak megszerezni lesz nehéz a pénzt, hanem elkölteni is – mondják. Az értékhatárok értékményi és éves szinten értendő, vagyis az egyes tárgyszűkekre előre meg kell jósolniuk, mennyi tollbetétre vagy egészségügyi papírra lesz szükségük ebben az évben. Csak így tudja ugyanis megítélni az egyetem, hogy intézményi szinten elér-e a büvös határt ezek az igények. Ha augusztusban derül ki, hogy a szükséglet túllépi a megadott értéket, vagyis januártól „közbeszerzési” kellett volna a közvetlen vásárlás helyett, az egyetemet szigorúan megbüntetik. Az egyetemem nemigen lehet előre tudni, milyen pályázaton, mennyi pénzt nyernek majd eszközbeszerzésre, jósolni tehát meglehetősen nehéz. Ráadásul a közbeszerzési eljárás igen hosszadalmas, legalább 70-80 napot vesz igénybe. Márpedig az oktatást és a kutatást is ko-

molyan hátrálthatja, ha egy eszköz váratlan meghibásodása esetén hónapok telnek el annak megjavításáig.

A közbeszerzési törvényt – egy júliusi kormányrendelet nyomán – kiegészítik az országosan kiemelt termékek jegyzéke, melyek beszerzése központosított eljárással történik. Ebbe a kategóriába tartoznak a számítástechnikai eszközök, az irodai berendezések és felszerelések, valamint az ezekhez fűződő szolgáltatások. E termékekre az egyes intézmények nem is írhatnak ki tendert, nem dönthetnek, csak igényüket jelezhetik egy központi irodának – amely egyébként még nem működik. Ez, az általános vélekedés szerint ellentétes az intézményi autonómiával. – Közbeszerzési törvény van a nyugat-európai államokban is – mondja Szabó Imre kancellár. – De ott van mögötte működő piacgazdaság. Nálunk viszont előbb vezették be a törvényt, mint ahogy a fejlett piaci viszonyok kialakultak volna.

Egyes oktatók szerint a törvény nemhogy csökkenteni, inkább növelni fogja a korrupciót. – Mostantól jóval kevesebb ember egyen-

ként sokkal nagyobb pénzek fölött rendelkezik majd, mint eddig, tehát sokkal nagyobb lesz a csábítás. Ráadásul a döntéshozóknak semmi közük nem lesz a pénz megszerzéséhez – véli Szabó Gábor professzor.

A vidéki intézményeknek nemigen tetszik az sem, hogy ha a tenderen nem helyi cégek nyernek – erre a központi termékek esetében igen nagy az esély – a beszerzéssel nem helyben teremtenek munkahelyet, nem a helyi adót gyarapítják és nem a helyi gazdaságot támogatják. A szegedi Zenon Kft. régi partnere az egyetemnek, egész számítástechnikai kabineteket szállított a JATE-nak. Maróti György igazgató szerint a közbeszerzési rendszer eredeti formája előnyösnek bizonyult abban a tekintetben, hogy egy helyen, mindenki számára hozzáférhetően megtalálhatóak voltak a pályázati lehetőségek.

A központosított közbeszerzés viszont tönkreteheti a kis vidéki cégeket. – Ez a rendszer halálra ítéli azokat, akik nem tartoznak a legnagyobbak közé és távol vannak a tütől – véli az igazgató.

csörög a PANNON GSM

Kedves Olvasóink! Kérdéseit, észrevételeit, tapasztalataikat ezen a héten ügyeletes újságíró munkatársunkkal, Fekete Klárával oszthatjátok meg. Munkanapokon reggel 8-10 óráig, vasárnap 14-15 óra között várja hívásaikat a 06-20-432-663-as telefonszámon. Kérjük, figyeljenek arra, hogy Szegedről is valamennyi számot tárcsázni kell. Elvesztett tárgyakat kereső olvasóink olcsó hirdetésben tehetik közzé mondanivalójukat. Hirdetésfelvétel 7-19 óra között, a Sajtóházban.

Posta és kábel. Telefonálónk (498-090) egy pontos címmel december 12-én Kanadából légi postán feladott levelet csak annak köszönhetően kapott meg, hogy akinek tévedésből bedobták, vette a fáradságot és elvitte hozzá. Panasza jogos, mint ahogy dr. Kiss Lajosé (402-412) is, aki a Kábeltelevízió Rt. szolgáltatásaival elégedetlen. Tegnap éjszaka például az összes csatornát kikapcsolták. Az új évre vonatkozó tájékoztatást pedig csak a napokban küldték el, holott már decemberben tudniuk kellett.

Találtak. Egy kulcsot találtak a Béke utcában, átvehető dr. Komlódi Zoltánnál (324-855), egy másikat az újszegedi Ligetben, gazdája a SZÜV Tisza Kft. portján érdeklődhet a Jobb fasor 6-10. alatt.

Köszönet. Zsoldos Sándor (419-060) köszönetét fejezi ki annak az ismeretlennek, aki gyer-

meke megtalált táskáját bevitte az iskolájába. A felszerelést egy feltört autóból emelték ki.

Volán. Azok a dolgozók, akik Röszkére, a Knorrhhoz járnak a Mars térről 5.15-kor induló busszal, kérik szépen, csuklós buszt indítsanak Volán, mert rendszeresen lemaradnak a járátról. Ezt a gondjukat különben már levélben is jelezték az illetékeseknek. Másik olvasónk azt kifogásolja, hogy – szintén a Mars téren – amikor egymás mögé két busz és egy trolis is beáll a megállóba, csak azok érik el a legutolsót, akik versenyfutásban kimagaslóak. Az idősebb emberek nem bírják az iramot.

Tej. Környei Béláné (434-905) azt panaszolta, hogy Deszken a tehenészetben egyik napról a másikra beszüntették a kimért tej árusítását. Sokat segítenének vele az embereknek, ha újratele-

Nem baleset, gyilkosság volt!

Munkatársunktól

A tüzoltók először gázrobbanásra gyanakodtak, amikor tavaly kigyulladt és romba dőlt egy magánház a szegedi Csaba utcában. A tények azonban mást mutattak: az idős házaspár előbb kifosztotta, majd kalapáccsal agyonverte, végül felgyújtotta az unokája. A rendőrségi gyanú kedden bizonyossággá vált, a tettes beismerő vallomást tett.

Robbanás után összeomló és lángoló házhoz riasztották 1996. november 11-én 0 és 1 óra között a tűzoltókat. A tűzoltóság szakértői szerint a konyhában lég- nemű anyag okozta a robbanást, ezért hitték, hogy a Csaba utca 23/B alatt lakó 84 és 81 esztendőes idős ember baleset áldozata lett. Az összeomló házban azonban épen maradt a hálószoba, a rendőrök gyanút fogtak, hiszen a házaspár felszerüléseit egy nem okozhatta beomló fal, leszakadó gerenda. A boncolás eredménye megerősítette gyanújukat, az elhunyt tüdejében és vérében ugyanis nem találtak szénmonoxidot, tehát ők már a tüzeset előtt halottak voltak.

A nyomozás során a gyanú a házaspár 22 éves unokájára, V. Róbertre terelődött, akit előtte látták a helyszínen, s nem tudott alibit igazolni, ráadásul mindkét kezén és lábán másodfokú égési sérülések voltak. A furcsa véletlent úgy magyarázta akkor, hogy motorjával elesett az

algyői úton, s a kigyulladt jármű oltása közben szerezte a sebeket. A gyanú után november 25-én előzetes letartóztatásba helyezték, s itt következett az újabb érdekességek: a gyanúsítás ellen élesen tiltakozó fiatal ember teljesen nyugodtan vette tudomásul a letartóztatás tényét. Tagadása január 14-én, kedden tört meg, amikor megmutatták neki a műszaki szakértő jelentését, miszerint motorja újszerű állapotban van, nemhogy tűzne, de bukásnak sem lelki nyomát. A gyanúsított beismerő vallomást tett.

Az így teljessé váló büntetett történetét a nyomozást vezető Kumbor Tibor százados és dr. Kósó Zoltán őrnagy ismertette a Csongrád Megyei Rendőr-főkapitányságnak. V. Róbert munkanélküliként élt, zaciban lévő hifitornyának november végén járt le a zálogcédulája.

Pénzt kérni ment nagyszüleihez, s amikor nem kapott, eldöntötte, este még visszajőn. Éjszaka a nyitva talált hátsó ajtón osont be a házba, majd keresgélte, végül a hálószobában lévő szekrényben talált 23-24 ezer forintot. A zajra azonban felébredt az idősebb hölgy, aki a sötétben nem ismert rá unokájára. V. Róbert eközben, hogy elhallgattassa, az asztalon talált kalapáccsal többször fejbe verte, s így tett az asszony idős férjével is. Hogy a nyomokat eltüntesse, a motorjából benzint hozott, szétlocsolta a konyhában, majd felgyújtotta a házat.